理性投保! 监管部门发布风险提示

为更好地保护金融消费者合法权益,预防销售误导虚假宣传等风险,减少保险消费纠纷隐患,引导社会公众树立 科学理性投保意识,银保监会消费者权益保护局发布2022年第3期风险提示,提醒金融消费者掌握理性投保的五个 注意要点,增强个人合法权益保护意识。

燕都融媒体记者 李红波

一、注意选择有保险业务 经营许可的合规机构

购买保险第一步,就是要认清 保险机构资质。银保监会提示,消 费者应从持有保险业务经营许可的 合规机构,或在保险机构办理有效 职业登记的销售人员处办理保险业 务。销售人员的执业登记信息,可 登录银保监会官网-保险中介监管 信息系统-保险中介从业人员查

银保监会特别提醒,以"×× 互助""××联盟""××统筹"等为 名的非保险机构推出的互助活动, 不是保险或互助保险,不要与商业 保险混淆。如有互助计划、机动车 "交通安全统筹"等以互助保险名 义或保险名义进行宣传,属于误导 公众,经营此类业务的机构并非依 法设立的保险公司,且部分经营组 织的业务模式不可持续,相关承诺 履行和资金安全难以有效保障,可 能给消费者带来损失,蕴含较大风 险。

二、注意了解重要条款, 防范销售误导风险

保险产品所提供的保障范围 均以合同条款中的保险责任为 准。银保监会提示,消费者应当清 楚理解所购买的保险产品保什么、 不保什么、保费如何缴纳、保险金 如何赔偿等,切勿"望文生义""-勾到底"或是随意跟风购买,注意 防范营销过程中混淆和模糊保险 责任、夸大保险责任、虚假宣传等 风险。

在投保过程中,无论是线下购 买或是在互联网平台购买,消费者 均要仔细阅读保险条款,对特别提 示的保险责任、责任免除、保费缴 纳、保险金赔偿或给付、犹豫期、退 保损失、风险告知等合同重要条款 应明确理解后再签字。



三、注意积极配合可回溯、"双录"、回访等环节, 履行如实告知义务

为规范保险销售行为,切实保 护消费者合法权益,银保监会出台 了保险销售行为可回溯、金融机构 销售"双录"等规定。同时,根据相 关规定,保险公司应在犹豫期内对 合同期限超过一年的人身保险新单 业务进行回访,向投保人确认是否 知悉保险责任、责任免除、犹豫期、 退保损失等重要内容。

银保监会表示,可回溯、"双 录"、回访等规定是对保险机构和保 险销售人员的监督,督促其依法依规 履行销售过程中的合同内容说明、免 责条款提示、风险告知等义务,也是 保障消费者合法权益的重要手段,消 费者应当积极配合,如实告知、如实 答复回访问题,不清楚的地方可以要 求保险公司进行详细解释。

四、注意正确认识人身保险新型产品, 不被"高收益"误导

分红保险、投资连结保险、万能 保险等人身保险新型产品兼具风险 保障功能和长期储蓄功能,此类产品 具有保单利益不确定等特征,但本质 上仍属于保险产品,产品经营主体是 保险公司。

银保监会提示,消费者不宜将 人身保险新型产品与银行存款、国 债、基金等金融产品进行片面比较, 也不应轻信只强调"高收益"而不展 示不利信息、承诺保证收益等不实 宣传行为。

五、注意依法维护自身合法权益

银保监会表示, 若发现销售人 员在保险销售过程中存在误导销售 等违规行为,或认为自身权益受到 侵犯,消费者应注意保留相应证据, 及时向保险公司投诉,或向行业调 解组织申请调解,必要时还可以根 据合同约定,申请仲裁或向法院起

诉。如果涉及要求查处违法违规行 为的,可以向监管部门举报。

同时,消费者要通过正常渠道 用法律武器维护自身权益,不轻信 "代理维权""代理退保"等虚假承 诺,不参与违背合同约定、提供虚假 信息、编造事实的不法行为。

● 以案说险

燕都融媒体记者李红波 通讯员高月

2020年7月,李女士投保了某保 险公司康健无忧重大疾病保险,保额 20万元,投保时业务员就投保单的健 康事项询问其身体情况时,李女士表示 自己身体状况很好,无住院记录

2021年11月,李女士向保险公 司提交理赔资料,病历显示她在2021 年10月因心脏病、糖尿病、高血压、 高血脂、重度脂肪肝等多种疾病就 诊,保险公司理赔人员结合保单及病 历信息记载内容,初步判断客户疑似 投保前存在病史,并进一步调查核 实,李女士在2020年5月因头晕、嗜 睡前往医院门诊治疗,初步诊断为脑 供血不足,MRI报告诊断显示双侧额 顶部腔隙缺血灶。

投保人有"如实告知"义务

2021年12月,因李女士带病投 保,未如实告知,公司按照条款约定, 做出了拒赔解约不退还保险费的理 赔结论。

【案例分析】

该案属于投保人带病投保而导 致拒赔的情况。李女士投保前两个 月因身体不适在医院门诊治疗,投保 时隐瞒本人身体的真实情况,而该事 实直接影响保险公司对承保标的做 出正确的结论判断。后来经保险公 司调查发现其投保前病史和未如实 告知事项,认定为带有主观故意性质 的带病投保行为,根据保险法第十六 条,以故意未如实告知拒赔解约不退 还保险费。

【风险提示】

保险消费者履行如实告知义务, 既遵循了相关法律规定,也能够避免 因未如实告知出现的理赔问题。"如 实告知"是保险人与投保人订立保险 合同的基础,也是投保人履行的基本 义务。最大诚信原则为保险基本原 则之一,提醒广大消费者,投保时请 如实履行告知义务,买保险千万不要 存有侥幸心理,以避免潜在的理赔纠 纷和经济损失,如实告知才能保护自 己的合法权益。如果遇到个别销售 人员诱导客户不如实告知,消费者也 不要听信,必要时可以举报,保护自 己的合法权益,避免自身利益受到损 害。

● 保险资讯

太平人寿河北分公司 儿童绘画竞赛圆满落幕

本报讯(燕都融媒体记者李红波 通讯员朱晓娟)近日,太平人寿河北分 公司组织开展了"童心战疫,绘画助 力"儿童绘画竞赛活动,以孩童的视 角记录抗击新冠疫情的各个时刻。

本次活动倡导员工与孩子一同 用画笔助力阻击新冠疫情,在历时两 周的征集中,累计收到《向阳而生》 《春暖花开,抗疫必胜》《防疫长城》 《全民抗疫》等45幅画作。一幅幅色 彩烂漫、汇聚正能量的手绘画作,记 录下了抗疫难忘瞬间,传达了孩子们 对"最美逆行者"的赞美与崇敬,也坚 定了战胜疫情的信念。经过初选及 线上投票两轮评比,最终评选出12幅 优秀作品,其中一等奖两名、二等奖 四名、三等奖六名。

当前,疫情防控形势依然严峻, 为进一步扩大活动影响力,太平人寿 河北分公司将通过微信公众号对获 奖作品进行宣传展示,为抗疫一线的 工作者加油助威。

信泰保险邢台中支 开展反洗钱宣传活动

本报讯(燕都融媒体记者李红波 通讯员张蒙)近日,为打击洗钱犯罪活 动,提高金融业信誉,使社会公众广 泛了解反洗钱知识,信泰保险邢台中 支开展了反洗钱宣传活动。

此次户外宣传,通过发放宣传折 页,向大众普及洗钱活动的危害性及 反洗钱工作的必要性。信泰保险邢 台中支的工作人员分批在人流量较 大的街区派发宣传资料,形成宣传辐 射效应,呼吁社会公众自觉抵制洗钱

通过本次宣传活动,向公众介绍 洗钱活动的基本特征,揭示电信诈 骗、非法集资等影响人民群众利益的 涉众型经济犯罪的洗钱风险,警示出 租出借账户、身份证的危害,提示客户 警惕洗钱陷阱等,提高了群众的反洗 钱意识,增强了公众的金融安全意识。

中华财险河北分公司 开展声誉风险管理培训

本报讯(燕都融媒体记者李红波 通讯员倪磊)为讲一步强化公司声誉 风险管理,持续提升声誉风险管控及 舆情应对能力,日前,中华财险河北 分公司在全辖开展了声誉风险管理 专题培训。

本次培训就公司声誉风险管理 办法作了重点解读,要求分公司辖内 各机构、各部门建立健全应急响应机 制,以客户为中心及时发现并妥善 解决客户问题,避免引发声誉风险; 讲解了声誉风险事件的分级依据以 及发生后应采取的处置措施;明确 了声誉风险事件上报的方式及处理 时限;说明了声誉风险管理工作不 力等失职失责行为的问责处理范 围。最后,通过对声誉事件经典案 例的回顾,强化了参训全员的声誉 风险防范意识,并有针对性地提出 了应对处置方法。

中华财险河北分公司表示,通过 此次培训增强了公司各机构、各部门 员工的声誉风险管理意识,具有较强 的针对性与指导性。